

Alcaldía de Artigas
El 23 del corriente en los salones de Actos Públicos de la Intendencia Municipal, quedó constituido el Comité Ejecutivo que en colaboración con el gran Comité Deliberante llevará a feliz término, la campaña Pro-Monumento al prócer máximo de nuestra Independencia: General Don JOSÉ GERVACIO ARTIGAS.

DEMOCRACIA

Aparece
del 15 al
20 de cada
mes

Editado por las Asociaciones Culturales de la Raza Negra del Departamento de Rocha

Director Responsable: Eusebio Villalba
Río Branco entre Uruguay y 25 de Mayo s/n

Rocha, Octubre de 1943

No. 7 2da. época

IMPRESO EN LOS TALLERES
VANGUARDIA

No estamos tan solos

No pretendemos que se nos dé a nosotros la paternidad o el derecho de ser únicamente nosotros, quienes hemos dado el grito de nuestras columnas, sobre la urgente necesidad que existe de ir sin demora, hacia a la roturación de nuestras tierras.

Dando un rápido vistazo en el canje que recibimos del interior de la República, hemos podido comprobar, que no estamos tan solos y con verdadero beneplácito ve mos como la prensa del interior esos verdaderos sacrificios del periodismo de campaña, luchan y se desviven para conseguir para el pueblo, lo que el pueblo necesita para vivir decentemente.

Dentro ese periodismo de campaña y ocupando el más humilde puesto, estamos nosotros: la prensa de la Raza Negra del Uruguay, la prensa que lucha con dobles dificultades pero, que también tiene sus puntos de vista sobre los problemas que interesa al pueblo.

En este artículo queríamos referirnos y nos hemos de referir al concienzudo editorial de nuestro colega «La Democracia» de Melo, de fecha seis del corriente, y que es un artículo del Sr. Santiago Dosseli: persona a quien nosotros no conocemos pero, nos vanta saber que su pluma está pinchando fuerte sobre el punto neurálgico de la cuestión; no importa la distancia ni la posición geográfica que nos encontramos; lo interesante, lo fundamental es; que desde los cuatro puntos cardinales de nuestra República se levante una voz que se haga eco en el éter y llegue hasta los poderes públicos, convertida en un sentimiento único del Pueblo.

Estamos cabalgando en el rostro de un romántico Quijote; pero no importa. él ha de conducirnos por la brega hasta la meta final.

En nuestro editorial de DEMOCRACIA correspondiente al mes de Julio ppdo. tratábamos sobre el problema agravio: en el número del mes de setiembre del corriente año; nuestro colaborador, Antonio Balduvino, amplia sus puntos de vista y convergen las tesis sostenidas al respecto, en ambos periódicos del interior.

Esa compactibilidad de criterios ha dado como lógico resultado, este comentario periodístico que es un eslabón más agregado a esa gran cadena que están formando la prensa del interior en pro de encontrarle solución a los difíciles problemas que se nos presentan y que son de interés general para el país.

Nada de dilaciones, ni de cortapisazos; el problema de la post-guerra, no hay que esperar a solucionarlo en la post guerra; sino antes debemos tenerlo bosquejado en forma clara y precisa, adelantándonos en esa forma al mal que, como preludio de su obra devastadora ya tenemos ante si, signos inequívocos de lo que vendrá: crisis econó

mica, hambre, desocupación, aún en mayor escala que la actual, prostitución, crimen y robos.

Hay que formar nuestra juventud, en el crisol del trabajo; para ello hay que arrancar de nuestras tierras vírgenes; lo que ellas generosamente nos brinda; a hijos y a no hijos, a ricos y a pobres, a blancos y a negros. Colonias!! Colonias!! Muchas colonias! esa debe ser la orden a cumplirse.

No se presta Lauston Hughes a la predica nazificante de «Rumbos»

Acusándonos de haber dado a publicidad, un artículo de Antonio Balduvino, ya «fiambrero». «Rumbos» ha salido todo embanderado, nada menos que con un artículo de los mejores ciudadanos del mundo.

De el hombre que por encima de rascacielos, de ríos y bosques, ha gritado con su voz de bronce: «Yo también soy América», qué atrevimiento!

Querer utilizar un artículo de uno de los demócratas más serios de la época, para los fines rumbos y rastros de una política nazificante, que tiene por finalidad dividir la raza negra y por ende el pueblo uruguayo, para restar el apoyo común a la causa aliada. Vano intento: querer utilizar un demócrata decente y sincero en porquerías de tercer orden como es «Rumbos» y a quien sirve. Lo más curioso del caso, es que ese artículo de Lauston fue manejado en las columnas de «Rumbos» para demostrar que el cuenta con información fresca, mientras que nosotros dimos a publicidad «fiambrero» como el artículo de Balduvino.

Nos toca decir hoy, que Lauston dio a publicidad ese artículo como otros muchos, antes que la humilde persona de Balduvino sospechara estos asuntos. Por lo tanto es una mentira de «Rumbos», sostener que Lauston escribió esa enigmática pieza periodística, social y política para denunciar los «hechos» de Detroit.

Primero: tales «hechos» nunca tuvieron confirmación oficial ni agencia seria que los acreditara y por lo tanto bien pueden ser del basurero nazi que claramente trata de confundir a la opinión pública con sus embustes. Segundo: que el artículo no es de las críticas destrutivas que sirve a los fines de «Rumbos» por el contrario esa pluma ha sido uno de los pilares de la unidad nacional en Estados Unidos. Es en la finalidad del artista; criticar los puntos aún flojos de una

caduca democracia que hace el juzgo al nazismo y ayudar al gobierno dándole salida a los problemas que pueden retardar el buen desarrollo de una guerra exitosa.

Prueba de eso es que Lauston una vez de hacer crítica constructiva de los remedios: instalación de escuelas ciudadanas, en donde blancos y negros puedan aprender lo que es la democracia, derechos y deberes para con ella. Se nos ocurre la misma proposición a nuestro gobierno; así podrán asistir a la clase, el propio director de «Rumbos» para adquirir conciencia de lo que es civismo democrático, abnegación patriótica y preservación de nuestro territorio de la rapacidad imperialista. Esta proposición nuestra daría resultado en ese orden individual, si aún queda algo de útil en esa envoltura carnal; de lo contrario ya está lapidado por la opinión pública. Ras Gusa.

N. de R.

Ama de casa:

Ud. tiene en el altillo gran cantidad de objetos de bronce en desuso.

Arañas, portátiles eléctricas y juguetes de sus niños. Tenga todo eso listo y a mano para cuando sea reclamado por las Comisiones del Comité Pro Monumento a Artigas; Dónelos !!

Gran Provisión S AVIOTTI
LA CASA DE LOS CINCO MIL ARTICULOS

EL REY DE LA FRUTA

PLAZA INDEPENDENCIA (Contiguo al Teatro 25 de Mayo)
REPARTO A DOMICILIO

1492-12 de Octubre 1943 **Raza "El Canario"**

de HONORIO REVELEZ

Especialidades en bebidas frescas.
Atendido por su propio dueño.

Calle 33 Esq. Dr. Lucio Saenz y Sancho.

ROCHA

América cumplió un nuevo aniversario de aquel fausto acontecimiento, por medio del cual entró a formar parte del mundo. El 3 de Agosto de 1492 partió el gran navegante Genovés Cristóbal Colón del puerto de Pádos con sus tres carabelas, llamadas la Pinta, la Niña y la Santa María. Enciñado su espíritu de optimismo, llevando en su corazón la esperanza de su profecía, y en su estrebo la visibilidad de un nuevo mundo. Dos meses y seis días de su partida, y se convierte en realidad lo que pareció un sueño, que solamente su námen de genio colosal había podido concebir. Hoy a 451 años de aquel glorioso día vivo América acongojada por la incertidumbre que embarga el viejo mundo, en el que los bárbaros han desencadenado la más gran de catástrofe que se haya conocido en la vida de los pueblos.

Pero nuestra América, la América que nos legara el gran templo y la clara visión de Colón, mantuvo enarbolada en su sitial de privilegio junto a los pueblos que luchan por la libertad, el más grande tesoro que pueda hacer felices a los hombres, el derecho, la justicia y el amor a la humanidad. Pequeños nobreros han querido supañar nuestro limpido cielo, pero jamás podrá imponerse lo que es retroceso y vergüenza de la civilización contemporánea.

Salvando un error

Por un desenido involuntario se nos pasó por alto dar el nombre del artista que en forma espontánea y desinteresada, prestó su invaluable concurso en el festival artístico que tuvo lugar el 11 de Septiembre ppdo., en los salones del Club Uruguay de Melo.

Al hacer dicha salvedad, dejamos constancia que la persona que tuvo tan lucida actuación fué el Sr. Abondio Arón Castillos.

NIÑO:

En tus juguetes en desuso debes de tener infinitas de piecitas de bronce; no las tires; guardalos para ser entregados al Comité Pro-Monumento a Artigas.

Atentas notas recibidas

Acusamos recibo de dos notas enviadas por instituciones corazzáneas que desarrollan incessantes actividades en distintos lugares de nuestra República.

Una de ellas proviene de Montevideo y que nos la envía la Asociación Cultural de la Raza Negra, y que tiene por objeto invitar a la dirección de este órgano para el homenaje que aquella entidad organizó a la memoria del escritor de nuestra Raza que se llamó Lino Suárez Peña y de quien tuvimos la grata oportunidad de leer un interesante trabajo.

Al agradecer la gentileza

de sus organizadores creamos necesario hacer notar la justicia de dicho homenaje.

La otra nota que mencionamos anteriormente nos fué remitida desde la ciudad de Treinta y Tres por la comisión directiva del Club social de la Raza Negra con sede en aquella ciudad que lleva el nombre de Manuel A. Le desma.

úico hombre de color que tiene el certificado de capitán, se hizo cargo del vapor «Booker Washington», perteneciente a la flota de la libertad, recientemente botado, y que fué bautizado con el nombre del famoso educador negro.

Tripulantes negros y de color viajarán a bordo del «Booker Washington» a las órdenes del Capitán Mulzac.

—La madrina de la nave será la famosa cantante Marian Anderson.

A todo esto sucedieron otros comunicados que daban cuenta de la formación de ejércitos voluntarios de negros que ofrecieron su sangre como colaboración a la política del gran Roosevelt.

Estrechando más y más la Unidad del pueblo y la fraternización de razas.

Hasta que sobrevino los pactos Anglo Soviético, Soviético Americano, abriendo horizontes de luz que hicieron perceptible una nueva era en el mundo para las clases y razas. Pero hoy ya no se trata de hechos benéficos en escala ascendente en lo interno para la raza negra, sino que los beneficios de la democracia abarcar un plano internacional para los descendientes de Afri

(Continúa en la 4.a pág.)

Eastrería La Rochense

De PEREYRA y CIA.

Llevamos a conocimiento de nuestra clientela, que nos hemos trasladado al nuevo y amplio local de la calle 25 de Mayo y Montevideo donde esperamos su visita.

CREDITOS EN DIEZ MESES
S A U L I D A D E S
ROCHA

Casa García

ESPECIALISTAS EN INSTALACIONES ELECTRICAS, ARTEFACTOS Y ARTICULOS DE ELECTRICIDAD.

Tecnico: A. Farías

Calle Uruguay y General Artigas.—ROCHA

Casa Birriel

Provisión
"El nuevo rumbo"

UD. DEBE PREFERIR HACER SUS COMPRAS EN ELLA POR LA CALIDAD SELECCIONADA DE SUS MERCADERIAS Y POR SUS PRECIOS INCOMPETIBLES

Reparto a Domicilio—Tel. Local

13 de Julio esq. Lavalleja

Quedó constituido el Comité Ejecutivo que en colaboración con el gran Comité Deliberante bregarán por la colocación del Monumento al General José G. Artigas

En estos momentos en que la barbarie encastillada en la más diabólica obra destructiva, amenaza arrasar las llamadas razas inferiores de América, surge a la vida de nuestro pueblo de Rocha, la patriótica y heroica idea, de perpetuar en el bronce, la gran figura del padre de los orientales: Don José G. Artigas.

Con tal motivo, el Sábado 23 del corriente, se realizó en los salones de actos públicos de nuestra comuna: una reunión que tuvo por finalidad, dejar constituido el Comité Ejecutivo que, en colaboración con un gran Comité deliberante, llevará a feliz término la patriótica obra en gestación.

Justo es reconocer que ésta brillante iniciativa, tuvo su origen en el Pueblo Velázquez y fué creador y propulsor de la idea el Dr. Mario Sobrero y el no menos digno vecino de aquella localidad, Don Ramón Garaiza.

Para estos dos grandes hombres que simbolizan; el uno, la ciencia el otro, el trabajo rural; no les fué difícil encontrar en el ambiente intelectual, militar y social, quienes se encontrasen dispuestos a trabajar con ahínco, en pro de tan justa y digna causa.

No bien enterados de los fines y propósitos que los animaban, tuvieron la espontánea adhesión de los Sres. Cap. Américo Taubasco, Isaac Schiavo y Juan Rodríguez Correa.

En esa forma quedó constituido el Comité provvisorio, que luego pasó a ser estable con la ampliación del valiente Sr. Don Gustavo F. Uriarte, quedando por lo tanto, constituido el Comité Ejecutivo, por voluntad libertaria de los Asambleístas que concienciaron a la reunión del sábado 23 de Octubre de 1943 en los salones de actos públicos de la Intendencia Municipal de Rocha.

Tinti de Imprenta

Ha llegado hasta nuestra mesa de trabajo el periódico «Vanguardia» órgano del Partido Nacional Independiente.

Al cumplir este colega su primer año de su cuarta época, apareció con un número extraordinario de 18 págs., con un ilustrativo material de lectura, que pone en evidencia los hechos que dieron margen en aquel deplorable y vergonzoso estado de cosas, que tuvieron su origen en la lugubre noche del 51 de Marzo de 1935.

Le deseamos al colega muchos años de vida para así, poder ir marcando a fuego a los embozados que hoy median a las sombras de los ideales que ellos no supieron defender, pero que, en cambio cínicamente supieron profa-

nar.

La "Democracia" de Melo

También este valiente periódico melense ha cumplido sus quince años de intensa lucha, en defensa de los intereses del pueblo y pugnando siempre por los ideales democráticos.

Llegue hasta su digno director, cuerpo de redacción y colaboradores, nuestras sinceras felicitaciones y augurios de larga vida.

La raza negra y la política de buena vecindad

(viene de la pág. 5)

ca. Como conjunto todo se condensa en la carta del Atlántico pero a nuestro ca-

Las suscripciones son por 6 meses adelantado **0.35 cents.** No se devuelven originales sean o no publicados.

Secretario de Redacción:

Abel H. Cabral Feo, de los Santos 133.

Administrador:

Pablo Pereyra 25 de Mayo N.º 21.

Suscríbase y haga un nuevo suscriptor para DEMOCRACIA

po trató a los llandeses con los "desastrosos" resultados conocidos».

Tenemos que admitir entonces que el desarrollo de la guerra contra el nazi-fascismo hasta hoy va dando saldo favorable en respeto y libertades a la raza negra y que el triunfo de las democracias nos dará una paz estable sin prejuicios de raza.

Esto determina que la raza negra del mundo dé su apoyo a la causa aliada, sin reticencias, ni cuitilezas, ni discusiones visentinas, ni críticas destructivas. Todo lo que no sea hoy entregarse a la causa aliada es servir al enemigo pues cuando corren ríos de sangre las palabras pierden el valor, la elocuencia en este caso pertenece a la Unidad y apoyo a los pueblos que luchan.

Antonio Baldúino

De publicidad a sus avisos en DEMOCRACIA.

Nuestro Periódico llega a los 19 Dptos. de la República, traspasando las fronteras de nuestro País. (Tiraje: 800 ejemplares.)

Por coche de alquiler

vea a ARTIGAS CORREA

Ituzaingó

Teléfono: Local, Para da Café Devitta

Taller de Sastrería

"Los Magos"

Se reforman y se dan vuelta trajes y sobretrajes. Limpieza y planchado de trajes de hombres y señoras. PRECIOS MODICOS.

José Pedro Ramírez esquina Rincón.

Cooperativa de Omnibus CROMO

Mejores coches.
Mejor personal.

Más seriedad.

DOS VIAJES DIARIOS A MONTEVIDEO

HORAS DE SALIDAS: 6 y 30 y 14 horas

Por datos e informes en nuestra Agencia y Administración 13 de Julio Tel. Local.